
 به نام خدا

www.KonkuR.in 
 

 هر آنچه در دوران تحصیل به آن نیاز دارید

 

Forum.Konkur.in 

 انجمن کنکور تمامی مقاطع تحصیلی, در سوالات شما در همهپاسخ به 

http://www.konkur.in/
http://www.konkur.in/
http://forum.konkur.in/
http://forum.konkur.in/


1يزامندیعسسدنهماهرادربیتستتاکن

www.konkur.in

forum.konkur.in



2يزامندیعسسدنهماهرادربیتستتاکن

موسهحفص مودهحفص لاوهحفص
براي سادگی و کاهش :علمیگذارينماد

اشتباه در محاسبات از نماد گذاري علمی 
بدین صورتکه هر مقدار را .شوداستفاده می

و 10تا 1به صورت حاصل ضرب عددي بین 
.نویسندمی10توان صحیحی از 

هر اندازه گیري همواره :گیرياندازهدقت
با خطا همراه است و براي هر وسیله اندازه 
گیري کم ترین مقداري وجود دارد که 

. تواند اندازه گیردکوچکتر از آن را نمی
کمترین مقداري را که یک وسیله می تواند 
اندازه بگیرد ، دقت اندازه گیري با آن 

.نامندوسیله می
رت یک نتیجۀ هر اندازه گیري بصو: نکته

شود که این عدد باید بیان عدد بیان می
یعنی . کننده دقت وسیله اندازه گیري باشد

باید عدد به گونه اي نوشته شود که دقت 
.وسیله را تغییر ندهد

به آخرین رقم سمت راست عدد : نکته
گفته رقم غیر قطعیگیري شده اندازه

mm/1645مثلاً باري عدد .شودمی
رقم غیر 6رقم با معنا داشته و عد چهار 

.قطعی آن است
گیري باید بین دقت وسیله اندازه: نکته

گیري هماهنگی باشد شده و وسیله اندازه
گیري دقت وسیله را بیان یعنی عدد اندازه

م یا زیاد کند پس نباید عددي را كمی
یله اندازه گیري در سونماییم مثلاً اگر دقت 

جرم جسم را بر حد کیلوگرم است نباید
حسب گرم بیان کنیم 

یکاهاي که مستقل نبوده :فرعییکاهاي
و با استفاده از یکاهاي اصلی تعریف 

و به کمک قانونهاي فیزیکی و . شوندمی
به . رابطه هاي به کمیتهاي دیگر وابسته اند

کمیت اصلی فوق مابقی کمیت ها 7غیر از 
مساحت، حجم، سرعت، : مانند. فرعی است

...توان، نیرو، فشار، بسامد و 
)دسی -1 )d 11
)سانتی -2 )C 21
)میلی - 3 )m 31
)میکرو - 4 ) 61
)نانو -5 )n 91
)پیکو - 6 )p 121
)فمتو - 7 )f 151

:بزرگتریکاهايپیشوند

)دکا - 1 )da 11
)هکتو -2 )h 21
)کیلو - 3 )K 31
)مگا - 4 )M 61
)گیگا -5 )G 91
)ترا - 6 )T 121
)پتا - 7 )P 151

آنچه قابل اندازه گیري است و :کمیت
طول، حجم، : مانند. افزایش یا کاهش دارد

...سرعت، نیرو، انرژي، کار، و 
دهند و میکمیت اساس فیزیک را تشکیل 

اگر نتوانیم کمیتی را اندازه بگیریم از آن 
.دانیمچیز معنا داري نمی

براي تعیین ):کمیتواحد(کمیتیکاي
هر کمیت مقداري از همان کمیت را به 

کنیم و انتخاب می) یا واحد (عنوان یکا 
یکاي : توانیم آن را چنین تعریف کنیممی

هر کمیت مقداري معین و ثابتی از آن 
.میت استک

مقایسه بزرگی هر کمیت با :گیرياندازه
یکاي همان کمیت است، تا معلوم شود که 

نتیجه این .بزرگی آن چند برابر یکا است
مقایسه 

آن ) مقدار یا بزرگی(عددي است که اندازه 
.کمیت نام دارد

آن دسته از کمیت ها یی را :اصلییکاهاي
که یکا هاي آنها به طور مستقل و بدون 
رابطه با یکاهاي دیگر تعریف شده اندرا 

اصلی و یکاهاي آنها را یکاهاي هاي کمیت
.نامنداصلی می

بر (جرم -1:  کمیتهاي اصلی عبارتند از
) برحسب متر (طول -2) حسب کیلوگرم

حسب بر (دما - 4) بر حسب ثانیه(زمان - 3
بر (شدت جریان الکتریکی -5) کلوین

بر حسب (شدت نور - 6) حسب آمپر
)بر حسب مول(مقدار ماده -7) کاندلا
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ششهحفص جنپهحفص راهچهحفص
توانیم قانون سینوس براي شکل مقابل می

:ها را بین سه بردار بنویسیم

 sinsinsin
baR



:تفاضل دو بردار
اگر تفاضل دو بردار را با علامت  

baR


توانیم نمایش دهیم می
بگوئیم تفاضل دو بردار یعنی برآیند بردار 

a
 با قرینه بردارb

 یعنی :
cos.abbaR 222 

براي رسم تفاضل دو بردار باید از یک نقطه 
سپس ازانتهاي بردار. دو بردار را رسم کنیم

b


aبه انتهاي بردار
 وصل شود، بردار

ba


آید و اگر از انتهايبدست می

a


bبه انتهاي
  وصل شود، بردار

ab


اندازه تفریق .آیدبدست می
که در : ( آیددو بردار از رابطه زیر بدست می

. )زاویه بین دو بردار استاین رابطه

:جمع دو بردار به روش مثلث ) ب
از یک نقطه بردار اول را رسم کرده و سپس 

اول بردار دوم را رسم از انتهاي بردار
برداري است که از ابتداي برآیند. کنیم می

.بردار اول به انتهاي بردار دوم وصل شود

از یک نقطه دو بردار :زاویۀ بین دو بردار 
کنیم زاویه اي کوچکتر که بین را رسم می

شد را زاویه بین دو درجه می با180صفر تا 
.نامندبردار می

بزرگی برآیند دو :  بزرگی برآیند دو بردار

abبردار 


Rرا اگر با ,
 نمایش دهیم

: داریم

 )  زاویه بین دو بردار است                        (

cos.abbaR 222 
بزرگی برآیند دو بردار هم طول که طول 

بوده و زاویه بین آن دو برابرaهریک 
: است از رابطه مقابل بدست می آید

cosR a
 2 2

:تقسیم بندي کمیت ها از نظر رفتار
کمیت ها را می توان به دو دسته زیر تقسیم 

:نمود
)اسکالریاعددي(:اينردهايکمیته-1
میتهائی هستند که فقط داراي مقدار می ک

باشند و براي بیان آنها یک عدد کافی است 
جرم، طول، سطح، حجم، کار، توان، : مانند

مقاومت الکتریکی، شدت جریان الکتریکی و 
……..

:برداريکمیتهاي-2
اندازه یا (کمیتهائی هستند که علاوه بر مقدار 

داراي جهت بوده و جمع آنها از قاعده ) رگی بز
جابجائی، : مانند. کندجمع برداري پیروي می

.........سرعت، شتاب، نیرو، اندازه حرکت و 
جمع دو بردار :برداردوجمعقاعده

توانیم به کمک شکل انجام دهیم که دو می
:کنیم روش زیر را براي آن بیان می

: توازي الاضلاعجمع دو بردار به روش م)الف
abاگر جمع دو بردار 


را بخواهیم از یک ,
نقطه دو بردار را رسم کرده سپس از انتهاي 

کنیم تا هر یک موازي بردار دیگر رسم می
قطر .یک متوازي الاضلاع ساخته شود

.باشدمتوازي الاضلاع، بردار برآیند می

a


b
 baR




baR




b


a


a
 b



R





b


a


ba



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هنهحفص تشههحفص تفههحفص

( ) ( )

x y

x y

x x y y

x y

R A B

A A i A j

B B i B j

R A B i A B j

R R i R j

 
  


  
   

  

 
  

  

  

  

شود، حتما نباید از مبدا برداریکه تجزیه می
تواند در هر جاي مختصات شروع شود و می

:صفحه باشد
YB B.sin 

XB B.cos 

حسب رابطه بزرگی یک بردار بر 
توانیم رابطه به کمک شکل می: هایشمولفه

:   مقابل را بنویسیم

X YA (A ) (A ) 2 2

:یکهبردارهايحسببربرداریکنوشتن
iرا با علامتxاگر بردار یکه روي محور

jبا علامتراyوبرداریکه روي محور
Aنمایش دهیم بردار 


بر حسب بردارهاي 
:شودیکه چنین نوشته می

jAiAA Yx



شرط آنکه دو بردار مساوي باشند :نکته

.آن است که مولفه هایش با هم برابر باشند
ردارهاي یکه جمع وتفریق به کمک ب: هنکت

شود که باید بردارهاي به سهولت انجام می
در هر حالت مولفه ها را با هم جمع جبري 

: کردبعنوان مثال براي دو بردار داریم

بزرگی تفریق دو بردار هم طول که طول 
بوده و زاویه بین آن دو برابرaهریک 

sinR a
 2 2

)برداریکهايمولفه(:برداریکتجزیه
تجزیه . ون عمل برآیند را تجزیه گویندوار

روي دو محور "یک بردار به دو بردار معمولا
بردارهاي . گیردعمود بر هم انجام می

بدست آمده از تجزیه هر بردار را مولفه 
گوئیم و اگر مولفه هاي هاي آن بردار می

یک بردار را برآیند بگیریم باید بردار اصلی 
:در شکل مقابل .حاصل شود

xAرا مولفه بردارAروي محورxو

yAراxA مولفه بردارAروي محور
yنامیممی .

توانیم براي مولفه ها روابط از روي شکل می
:یر را بنویسیم ز

YA A.sin  ،

xA A.cos 

XA

YA A


Y

XB

YB

X

B





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